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GUIA FORMATIVA 4° MEDIO
UNIDAD 0: REGULACION DE FUNCIONES CORPORALES Y HOMEOSTASIS
PARTE 1

AE 01

Explicar como la estabilidad del medio interno de los organismos es facilitada por el funcionamiento de circuitos
de retroalimentacion.

Instrucciones:

La siguiente guia tiene como finalidad el desarrollo de habilidades de andlisis y sintesis de informacion. A su
vez, pretende generar aprendizajes relacionados con los contenidos pendientes del nivel 11l medio.

Anexo a esta guia usted encontrara el solucionario a las actividades ahi propuestas. Los contenidos incluidos
en esta guia y las actividades seran evaluados en una prueba online cuya fecha se avisara oportunamente en la
pagina del liceo, medio oficial de comunicacién.

und I lacis

El organismo debe reaccionar al ambiente para mantener su integridad

Uno de los mayores problemas que enfrentan los organismos biol6gicos, especialmente los animales,
son los cambios continuos del medio donde viven. La temperatura varia frecuentemente durante las 24 horas
del dia. También puede variar en el mismo lapso, La presion atmosférica, la humedad relativa, la disponibilidad
de alimentos y otros factores que ejercen efectos importantes sobre las formas vivientes. Un organismo que no
sea capaz de responder a estos cambios de forma adecuada, tiene pocas probabilidades de sobrevivir. Esta
sobrevivencia depende de su capacidad para contrarrestar los cambios en su medio ambiente, de tal manera
gue al ser afectado por ellos, sus caracteristicas internas no experimenten variaciones superiores a las que son
compatibles con la vida. Este ajuste continuo de las condiciones interna a las circunstancias externas es lo que
permite al organismo individual conservar su integridad e independencia frente a un mundo que cambia
constantemente.
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RESPONDE EN TU CUADERNO
Actividad 1: Evidenciando el gradiente ambiental

1- De acuerdo al grafico:

a) ¢Cual es la variable dependiente e independiente?

b) ¢Como seria el gréfico de la figura 1, si se tratara de una serpiente y no de un ser humano? Justifica

c) ¢Coémo reacciona el organismo ante los cambios de temperatura ambiental a largo de las 24 horas del
dia?

2- ¢Cual es el principal problema que enfrentan los organismos biolégicos?

3- ¢Qué factores ambientales cambian?

4- ¢Qué permite al organismo conservar su integridad e independencia frente a un mundo que cambia
constantemente?

El medio interno es el lugar clave en que debe producirse el equilibrio de variables

En un organismo multicelular complejo como el de los animales superiores, la mayor parte de las
células que lo constituyen no estan en contacto directo con el ambiente exterior, sino que viven sumergidas en
el llamado liquido intercelular o intersticial, que junto a la linfa y el plasma, es considerado como el medio
interno de los organismos superiores. En éstos, el liquido intercelular es el medio ambiente inmediato de las
células corporales (LEC: liquido extracelular o medio interno), y desempefia el papel que, en los seres
unicelulares, esta reservado al agua en que viven, vale decir, actia como agente de intercambio de materiales
con las células. Por su intermedio, el oxigeno y los nutrientes pasan desde la sangre hacia las células; a su vez,
el CO2y los desechos metabdlicos de la célula pasan desde ella hacia la sangre, para ser finalmente eliminados
del cuerpo. La tendencia del organismo a mantener constante su medio interno se denomina homeostasis.
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Figura 2. Esquemas de células interactuando con el plasma sanguineo

Actividad 2: Identificando la ubicacién del medio interno.

1- En los esquemas de la figura 2 marca con una flecha la ubicacién del medio interno (LEC), segun la
definicion previa.

2- ¢ Qué liquidos componen el medio interno?

3- ¢Cual es medioambiente inmediato de las células?

4- Defina Homeostasis.

El liquido intersticial (LEC) se origina por el balance de dos presiones opuestas

En el cuerpo humano, la cantidad total de agua corresponde aproximadamente al 60% del peso
corporal. De esa agua organica, alrededor de dos tercios se encuentra dentro de las células, formando el
liquido intracelular (LIC); el tercio restante esta fuera de la célula, razén por la cual se le llama liquido
extracelular. De acuerdo a su localizacién, el liquido extracelular (20% del peso corporal) se subdivide en el



liquido intravascular (5%), que esta dentro de los vasos sanguineos Y linfaticos, y el liquido intercelular o
intersticial (15%), que bafa todas las células del cuerpo.

Actividad 3: Liquido intracelular y extracelular

1- ¢Cudl es la cantidad total de agua del cuerpo humano?

2- ¢Débnde se encuentra el mayor porcentaje de agua?

3- ¢Qué porcentaje del peso corporal es liquido extracelular?

4- ¢Cuéles son los componentes del liquido extracelular y sus porcentajes correspondientes? Para
responder esta pregunta interpreta el grafico N2 3 incluido en PPT.

La homeostasis se basa en sistemas de control bien establecidos

Los mecanismos homeostéticos se estructuran en base a sistemas de control homeostéaticos de
origen nervioso y endocrino. Los distintos factores fisicos y quimicos que son mantenidos en forma constante
por el organismo responden a una fisiologia idéntica o al menos anéloga a las vias de regulacién de ciertas
hormonas endocrinas. De esta manera, todo sistema de control homeostédtico posee los siguientes
componentes:

Estimulo Receptor Centro integrador Efector
del medio encargado de que puede estar en el sistema nervioso | que es la estructura,
interno o “comprender” la 0 en una glandula endocrina, generalmente un tejido
externo, fisico |variacion producida y procesando toda la informacion, a muscular o glandular,
0 quimico, enviar sefiales a través |veces contrapuesta, que recibe desde |encargado de ejecutar la
detectados por | de vias aferentes los receptores para responder a través | respuesta mas adecuada al
un... hormonales o nerviosas | de una via eferente nerviosa u estimulo.

hasta un... hormonal hasta el...

De esta manera, el estimulo original puede ser contrarrestado o eliminado. En todos los casos, el
sistema de control sustenta una retroalimentacioén negativa, vale decir, cuando se produce un aumento en el
producto de la reaccién, disminuye su produccidon (y viceversa). Si bien existen mecanismos de
retroalimentacién positiva, estas tienden a asociarse con estados patoldgicos o anormales.

Actividad 4: Sistemas de control

1- ¢Qué origen tienen los sistemas de control homeostaticos?
2- ¢Cudles son los componentes de los sistemas de control homeostéaticos?
3- ¢En qué consiste los mecanismos de retroalimentacién endocrina?

ilibri I hidri

La mantencién del medio interno se basa en el equilibrio del volumen hidrico

Como los animales terrestres no siempre tienen acceso automatico al agua dulce o salada, deben
regular su contenido hidrico equilibrando las ganancias y las pérdidas:

Los animales ganan agua:

e Bebiendo liquidos e ingiriendo alimentos que contienen agua

e Por procesos oxidativos que se producen en las mitocondrias. Ej. al oxidarse 1 gramo de glucosa, se forman 0,6
gramos de agua, al oxidarse 1 gramo de proteina, se originan 0,3 gramos de agua y al oxidarse 1 gramo de
grasa, se produce 1,1 gramos de agua.
En promedio, el humano bebe aproximadamente 2.300 mililitros de agua por dia en alimentos y bebidas, y

gana unos 200 mililitros adicionales por la oxidacion de las moléculas de nutrientes.

Al mismo tiempo, se pierde agua:




e Através de los pulmones, en la forma de exhalacién de aire hUmedo

e Por las heces fecales

e Por la piel, tanto por transpiracién como por evaporacion

e Por excreciéon en forma de orina, porcentualmente una de las vias mas importante de pérdida de agua.

Tabla 1. Variacion de la pérdida de agua en distintas
situaciones

Ly Tras
Pérdidas A : N
diarias de agua | temperatur Ee?l Lfrlggg i?‘\ltee rr?;g(;
al dia (ml) anormal prolongado
Respiracion 350 250 650
Orina 1400 1200 500
Piel
(perspiracion 350 350 350
insensible)
piel 100 1400 5000
(transpiracién)
Heces 100 100 100
Total 2300 3300 6600

Actividad 4: Deduciendo por qué las pérdidas de agua son variables

a) Explica la causa de las diferencias entre las tres columnas de datos de la tabla 1
b) ¢Cudl es el érgano més relevante en la pérdida de agua en reposo?

Laregulacion del equilibrio hidrico incluye traspasos de agua entre compartimientos intray
extracelulares

Tabla 2. Composicién volumétrica del cuerpo humano

Componentes solidos

0
40% del peso del cuerpo 40%

3 litros de plasma

Agua: 40 litros 2 litros de glébulos rojos
60% del total del peso 10 litros de liquido intersticial y linfa
25 litros de liquido intracelular

El cuerpo tiene tres compartimientos hidricos principales: el plasma (7%), el liquido intersticial y la linfa (28%) y
el liquido intracelular (65%). Los volimenes aproximados aparecen en la tabla 2.

El agua absorbida por el tracto digestivo, la principal fuente de ganancia hidrica, pasa en gran medida
hacia los capilares intestinales y entra en el plasma por medio de la osmosis. Debido al transporte activo de
moléculas simplificadas y de sales minerales hacia el interior de los capilares desde el intestino, el plasma
sanguineo se vuelve hiperténico1 en comparacién con el contenido intestinal, y por eso el agua tiende a seguir a
las particulas en disolucién, en direccion hacia el plasma.

Actividad 5: analizando la tabla.

1- De acuerdo a la tabla, ¢Donde se encuentra el mayor volumen de agua en el cuerpo?
2- ¢Qué fendmeno hace posible el paso del agua desde el lumen (espacio) intestinal al plasma?

1 Hipertnico: equivale a "mayor concentracion que", es decir, se utiliza respecto a un liquido de referencia. Ej. un té con mas azlcar que otro es hiperténico, en la medida
que el otro posee efectivamente menos azlcar. El ser hiperténico implica poseer mayor presién osmética, es decir, mayor tendencia a captar agua por osmosis.
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